

# 內地啟出入口健康申報

## 若境外疫情惡化 將採撤僑措施

### 抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊(記者周琳北京報道)在中國疫情稍緩之際,境外新增病例連續4日超過國內,輸入性風險加大。對此,海關總署衛生檢疫司司長林偉昨日在國務院聯防聯控機制發佈會上表示,中國已全面要求所有出入境人員必須進行健康申報,並開展對境外其他重大傳染病的嚴密排查。外交部領事司司長崔愛民表示,如果疫情進一步發展,中國將採取必要措施,積極協助和安排華僑、留學生回國。



內地已全面要求所有出入境人員必須進行健康申報。圖為工作人員在青島流亭國際機場廊橋口檢查旅客證件。新華社

### 中央指導組促加強援鄂工作

香港文匯報訊 據新華社報道,昨日下午,中共中央政治局委員、國務院副總理孫春蘭組織中央指導組,召開支援湖北340多支醫療隊代表視頻會議,強調進一步加強支援湖北醫療隊工作,發揮醫務人員火線上的中流砥柱作用,堅決打贏武漢保衛戰、湖北保衛戰。

#### 援鄂抗疫顯制度優勢

來自6個支援省市和軍隊有關部門的負責同志,以及在漢醫療隊、受援醫院代表介紹了參加救治和對口幫扶等工作情況。孫春蘭充分肯定了支援湖北的一線醫務人員、各省區市醫療隊的突出貢獻。她強調,黨中央作出支援湖北抗擊疫情的重大決策,全國各地聞令而動、迅速響應,廣大醫務人員爭相報名、慷慨以赴,短時間內超過4萬名醫務人員馳援湖北,彰顯了我們的制度優勢,也探索形成了抗擊新冠肺炎的中國方法,贏得國際社會的廣泛讚譽。

孫春蘭又強調,當前疫情防控形勢積極向好的態勢正在拓展,但湖北、武漢的疫情依然嚴峻複雜,要把救治工作作為突出任務,優化醫療資源配置,加強醫務人員安全防護,嚴格落實津補貼等各項激勵政策,做好生活服務保障,使醫療隊始終保持昂揚鬥志投入抗擊鬥爭。廣泛宣傳一線醫務人員的感人事跡,在全社會激發正能量,堅定抗擊疫情的必勝信心。

上午,中央指導組前往礄口區社會福利院、武漢女子監獄查看疫情防控工作,強調要切實加強人員密集的特殊場所防控工作,隔離、救治等各項措施要精細精準、落實到位。



全國短時間內就組織了逾4萬名醫護馳援湖北。圖為安徽省血液中心將血液裝上運輸車。新華社

國家衛生健康委新聞發言人米鋒在會上介紹,近一周,武漢、湖北和全國確診病例治療率均持續上升,全國治愈出院比例達到52.1%,說明全國疫情防控總體形勢持續向好,醫療救治效果明顯,救治壓力正在減輕。

#### 日韓航班數量減少

與此同時,中國周邊國家日韓等地疫情嚴峻。中國民航局飛行標準司司長朱濤表示,近期,日韓兩國疫情發展迅速,對中韓、中日的國際航空運輸市場形成了衝擊,中外航空公司根據市場需求和疫情形勢,減少了部分航班。本周,中韓間的航班總量已降至320班,預計下周將進一步減至每周276班。中日間航班總量下降至380班,預計下周進一步減至263班。

朱濤介紹,中國為滯留海外的公民建

立了國際航班計劃協調機制。針對當前部分國家和地區疫情蔓延的情況,制定了分區分級差異化疫情防控措施,並提供給韓國、日本等相關國家單位參考使用。

日前,世界衛生組織總幹事譚德塞宣佈將新冠肺炎疫情全球風險級別由此前的「高」上調為「非常高」。隨着疫情輸入性風險加大,海關總署表示將繼續做到標準不減、力度不減、措施不減,鞏固現有防控成果。

#### 據疫情調防控措施

崔愛民表示,在當前形勢下,中國各地根據當地的疫情防控需要,對來自於疫情嚴重國家和地區人員入境後採取有關檢驗檢疫和防控舉措,如測量體溫、實施居家或集中觀察等。這些做法符合中國的法律法規。他強調,中國對外國

公民和本國公民一視同仁,無差別地執行相應措施,並且會充分照顧當事人的合理關切,尊重他們的宗教和風俗習慣。

一段時間來,一些國家對於中國公民入境採取了不同程度的管控措施,崔愛民表示,大部分國家的有關做法都是出於維護本國和外國公民的健康安全,但也有個別國家反應過度,採取了一些不必要的措施,外交部已進行了必要交涉。

至於中國是否會對疫情高風險國家人員採取限制措施。他說,新冠肺炎疫情是全人類面對的共同挑戰,需要國際社會通力合作。目前看,中外人員交流的秩序總體上還是比較通暢的,沒有太大的障礙。中國會根據海外疫情變化,加強與相關國家的溝通、協調、協商,當然也會考慮減少一些不必要的跨國旅行活動。

### 網上申報 掃碼驗放

林偉介紹,海關總署要求所有出入境人員都必須進行健康申報,嚴格排查有沒有症狀。為方便境外人士,健康申明卡被翻譯成了十種以上的語言,並開發專用App——出境人員可以在到達口岸前用手機填報資料,App會據此生成一個二維碼,之後就可在口岸掃碼驗放,實現「網上報,碼上通」。

香港文匯報記者 周琳 北京報道

### 華駐美使館：力推中美合作抗疫

香港文匯報訊 據新華社報道,自中國國內新冠肺炎疫情發生以來,中國駐美國大使館高度重視,全力支援國內抗擊疫情,積極推動中美兩國就疫情等問題開展合作。

近期,中國駐美大使館通過美國主流媒體和社交媒體平台積極介紹中國抗擊疫情的情況。駐美大使崔天凱接受哥倫比亞廣播公司等多家媒體採訪,並在《今日美國報》發表署名文章,介紹中國舉國動員抗擊努力和成效,呼籲美方各界科學理性看待疫情,客觀公允評價中方抗擊努力。

為確保援助物資能在第一時間抵達抗擊疫情最前線,中國駐美大使館對美各界及在美國同胞對國內抗擊疫情的捐贈、援助開展有效

疏通,同時積極回應在美中國公民訴求,盡全力解決他們因疫情出現的各類困難。

#### 走訪醫衛組織 分享疫情資料

為配合國內科技創新支撐疫情防控工作,使館始終與美國衛生主管部門密切溝通,廣泛走訪美國公共衛生科研管理部門、研究機構和生物醫學學術團體,分享國內提供的有關疫情資料,與美國專家就對疫情的研判以及有關疫苗、藥物、診斷、防護等有價值的科研項目進行交流。

疫情發生以來,使館積極為在美留學生提供幫助,為向使館求助的中國公民提供服務。

### 華駐俄使館：80中國公民隔離遭虐待不實

香港文匯報訊 據中通社報道,中國駐俄羅斯大使館(下稱駐俄使館)3月1日發佈消息說,經證實,80名在俄隔離的中國公民遭到虐待的消息不實。

#### 曾造謠華新冠患者俄遇害

駐俄使館表示,近日,使館注意到個別自媒體上傳言稱莫斯科警方暴力執法,虐待隔離人員,無故帶走中國公民。我館高度關注此事。經核實,該傳言並不屬實。被警方帶走的人員均涉嫌違反了俄防疫規定,莫斯科市政府通過檢查,將80名涉嫌違反自我隔離規定的中國公民集中在察里津諾康復中心等

指定地點進行隔離。同時,隔離地點並非只有中國公民,還有俄公民和其他國家公民。處於醫學觀察的人員中,中方人員只佔約三分之一。經查證,造謠者與日前散佈中國公民因感染冠狀病毒被俄方拋屍荒野謠言者係同一人。

俄方執法機關對所有違反防疫規定的人員均予以嚴懲,包括俄本國公民。日前,一名聖彼得堡市的俄女性公民擅自逃離隔離地,被警方強行帶回隔離並依法進行了懲處。使館提醒所有中國公民不造謠、不信謠、不傳謠。

### 特朗普讚華防控成效顯著

香港文匯報訊 據央視新聞報道,美國當地時間2月29日,美國總統特朗普在白宫召開記者會。在回答央視記者的提問時,特朗普對中國的疫情防控效果予以積極評價。

記者會上,央視記者提問,總統先生提到中國新冠病毒傳播下降,如果美國的疫情出現惡化,美國政

府是否會考慮採取和中國類似的措施?對此,特朗普表示,中國在疫情防控工作方面取得了很大進展,美國目前正在考慮採取部分中國的抗擊措施。

特朗普稱:「(在考慮採取)一部分措施。我們一直和中國保持密切聯繫。包括習主席和我自己,他

也希望疫情能夠盡快過去,他一直在非常努力地工作。中國現在取得了很大的進展,現在可以看到星巴克也重新營業了。我也提過,蒂姆(蘋果公司首席執行官)也說蘋果公司在中國也已全面恢復生產,中國(的疫情防控)確實取得了很大的進展。」

### 中國各地疫情最新數字

